

Szerkesztősegi iroda
Nagybecskerek, Zapolya-u. 1.
hova a lap szellemi felelőse
minden közlemény intézendő

Kiadóhivatal:
Plettz Fer. Pál, ügyvezető
Nagybecskerek, Zapolya-u. 1.
hova a hirdetések, az előfizetéseket és a lap szétküldését
szólalkozó felszólalások intézendők.

Telefon-szám 21.

TORONTÁI

POLITIKAI NAPILAP.

Főszerkesztő: Dr. BRAUER LAJOS

Előfizetési árak
Égész évre ——— 24 K
Félévre ——— 12 K
Negyedévre ——— 6 K
Egy óra ——— 2 K
— Egyes szám ára 3 fillér

Hirdetések
kiadóhivatalban fogadlat-
ok el. Azonban az összes
hirdetési irodákban.
Megjelenik vasár- és ünne-
pnapok kivételével mindennap
délután 6 órakor.

Nagybecskerek, 1912.

XLI. évfolyam 255. szám.

Csütörtök, november 7.

Külpolitikánk.

— Politikai munkatársunktól. —
Budapest, nov. 7.

Előre is bizonyos volt, hogy az óriási jelentőségű Balkán-események nem maradhattak hatás nélkül a mi külpolitikánkra s éppen azért nemcsak a hazai, hanem az európai közvélemény is a legfeszültebb várakozással nézett Berchtold gróf külügyi exposéja elé. A külügyminiszter a magyar delegáció külügyi albizottsága előtt tett rövid, higgadt, határozott nyilatkozatai teljesen kielégítették a várakozást, sőt szenzációsan mind emellett a legszelebb érdekeltségi körben is megnyugtatólag hatottak.

Kitűnik ebből az igen nagy jelentőségű exposéból, hogy külpolitikánknak ezentúl is változatlan bázisa: a hármasszövetség szolidaritása, mely erősebb, mint valaha volt. Megmarad ezenkívül törekvéseinknek békés, kaland- és hódításvágytól mentes iránya. Am a szövetséges Balkán-államok győzelmei következtében a statuszkvó elvéhez való merev ragaszkodás helyett most már a háboru eredményei által teremtett új helyzet figyelembe vételét látja helyesnek külügyi vezetőségünk. Ez más szóval azt jelenti, hogy monarchiánk hajlandó megnyugodni a szövetséges Balkán-államok sikereiben s ezekkel az államokkal barátságos viszonyt tartani fenn, ezen felül pedig elismerni és óhajtani, hogy Romániának földrajzi helyzetén alapuló jelentékeny érdekei kielégítést nyerjenek.

De békeszeretetünk és az új statuszkvó helybenhagyása iránti hajlandóságunk csak addig a határig terjed, ahol a monarchia legitim érdekei kezdődnek, mert ezeknek tiszteletben tartását — Berchtold gróf önértetes szavai szerint — van jogunk mindenkitől megkövetelni és van erőnk követelésünknek érvényt szerezni.

Amennyiben tehát az európai béke tőlünk függ, mi annak fennmaradását nemcsak ószintén óhajtjuk, hanem tőlünk telhetőleg elő is mozdítjuk; azonban jogos érdekeink erőszakos megsértését gyáván eltűrni nem fogjuk.

Külpolitikánkat tehát új és éppen nem könnyű föladatok elé állították azok a történelmi nagy események, amelyek — úgy látszik — a keleti kérdésnek egészben

való megoldását tüzték váratlanul napirendre. Berchtold gróf jól megfontolt, nyugodt és mégis erélyes exposéja azt a megnyugvást kelti, hogy képesek leszünk e nagy feladatoknak megfelelni.

Ellenben mélyen elszomorító, hogy midőn a delegáció a király ittlétében, a világ lázas érdeklődése közben, ily komoly órákban ily életbevágó kérdéseket tárgyal: a magyar ellenzék duzzogva tartja távol magát ettől a legkomolyabb törvényhozó munkától s minden gondja az, hogy miként torolhatja meg régi és állítólagos sérelmeit s miként zavarhatná meg az ország jövőjén aggódó többség és kormány lelkiismeretes működését.

HIREK.

— **Tartalékos tiszthelyettesek szemléje.** A tartalékos tiszthelyetteseknek és tiszthelyettes jelölteknek tegnap délelőtt 9 órakor volt a szokásos évi szemléjük a Rezső-laktanyában. A tegnapi szemlén 46-an jelentkeztek, akik fölött Weinovics Emánuel alezredez és Hencz Ferenc referens főhadnagy tartottak szemlét.

— **Bányai Jakab jubileuma.** Bányai Jakab áll. el. iskolai igazgató negyven éves jubileumára erősen folynak az előkészületek. A jubiláris ünnepség tudvalevőleg szombaton lesz s a vidéki vendégek holnap érkeznek meg. A vidéki vendégek számára holnap este 9 órakor a Rózsa-szállóban találkozó este lesz. Délután fél 2 órakor a jubiláns tiszteletére diszebed lesz, amelyen egy teríték ára 3 kor. 50 fillér. Az ebédre eddig is már több mint százan jelentkeztek, de jelentkezni még mindig lehet Osztie Béla igazgatótanítónál. Ugyancsak nála kell bejelenteni azt is, aki az ünnepet üdvözölni akarja.

Itt említjük meg, hogy Bányai Jakab jubileuma alkalmából a nagybecskereki izraelita templomban d. e. 10 órakor isteni tisztelet lesz.

— **Állításkötelesek összeírása.** A városi főjegyző hivatal, mint a városi katonaiügyi nyilvántartó hivatal közli, hogy az 1892., 1891. és 1890. évben született állításkötelesek összeírás végett a városi főjegyzői hivatalban november hó végéig bezárólag föltétlen jelentkezzenek. A jelentkezést indokolatlanul elmulasztókat 200 koronáig terjedhető pénzbüntetéssel büntetik.

— **Szerb internátus Szegeden.** Szegedről jelentik: Tegnap ment végbe nagy ünnepélyességgel a bánági szerb vagyonszövetség szegedi internátusának alapkövetétele. Az alapkövetéletnél megjelent Jankó Agoston udvari tanácsos, Torontálvarmegye alispánja is, továbbá Rad-

nics Gyula alibunnári főszolgabíró. Dél előtt történt az alapkövetélet. Lukács Szilárd vagyonszövetség elnök felolvasta az alapító okiratot, amely hazafias szavakkal, a szokásos formák betartásával emlékezik meg az intézet létesítéséről. Majd Medve Zoltán krassószörényi főispán, a vagyonszövetség kormánybiztosa köszönetet mondott a városnak az anyagi és erkölcsi támogatásért. Bokor Pál polgármester-helyettes viszont megköszönte, hogy a vagyonszövetség Szegedet választotta az intézet székhelyéül. Ezután a jelenlévők aláírták az alapító oklevelet, amelyet üveglapok közé téve, az alapköveték erre a célra készített üregében helyeztek el. Az alapköveték az első kalapácsütést Medve Zoltán főispán tette. Majd a többiek is megtették a szokásos ütéseket, felolvasták ezután a Budapestten tartózkodó Lázár György dr. polgármester táviratát és ezzel az ünnepélyes aktus véget ért. Az alapkövetélet után a vagyonszövetség vendégül látta a jelenvoltakat. Maga az intézet rendkívül praktikusnak van tervezve. Külön lesznek a leányok és külön a fiúk, mintegy kétszázötvenen. Rendkívüli a jelentősége azért is, mert ezuttal első ízben sikerül a román és szerbajku gyermekeket nagyobb számban Szegedre hozni.

— **Kovács Gusztáv halála.** Kovács Gusztáv módosi tb. főszolgabíró elhunytáról a család a következő gyászjelentést adta ki:

Özv. Kovács Lászlóné mint édesanya, Kovács László mint testvére, fájó szívvel jelenti, hogy fia, testvére Kovács Gusztáv tb. főszolgabíró élete 61-ik évében elhunyt. Kedves halottunk holttestét november 7-ikén délután fél három órakor helyezzük el a módosi sirkertben a ref. egyház szertartása szerint. Módos, 1912 november 6-án.

— **Megnyílik a városi mozi.** A nagybecskereki városi színházban holnap pénteken este nyílik meg a városi mozi válogatott érdekes műsorral.

— **A zombolyai szabadliceum.** Mint Zombolyáról jelentik, a Torontálvarmegyei közművelődési egyesület ottani szabadliceuma november 10-ikén vasárnap tartja első előadását, mely alkalommal Horváth Miklós áll. tanító tart előadást a földről, vetített képek kíséretében.

— **A képkiallítás.** A Bonnáz-utcában, az Oldal-féle műteremmel szemben levő képkiallítás minden nap d. e. 9 órától este 6 óráig van nyitva. Csütörtökön, pénteken és szombaton d. e. 10 órakor és d. u. 4 órakor amerikai árverésre kerül 10 kép. A kiállítás utolsó napján, vasárnap d. u. 4 órakor nagy tombolajáték lesz több értékes képnyereménnyel.

— **Vasutasok jótékony mulatsága.** A Vasutas jószi vasztársaság, mely összes jövedelmének egyharmad részét a helybeli árvaház céljaira, kétharmad részét pedig szegény gyermekek felruházására fordítja, f. hó 3-ikán a bégaparti állomás vendéglőjében tánccal, tombolával és szépségversenyyel egybekötött halesélyt rendezett. A jól sikerült estélyen jelen volt Krumenacker István forg. főnök, Nottny János és Szöllőssy Ödön ál. főnökök, Sárffy Sándor fűtőházi főnök. A jótékony célra



Ideiglenes üzlet-áthelyezés!

Cipőraktáromat november hó elején a
1194-159
Közgazdasági Bank épületébe (Kinizsy-u.) helyeztem át ideiglenesen

jövő évi augusztus hó 1-éig, hol tovább is csak elsőrendű cipőket tartok raktáron. — Kérem a nagyérdemű közönség további pártfogását

tisztelettel **WEINBERGER K., cipőraktár.**



felülfizettek: Weisz N. 3 K, Keresztury N. Feketics Mihály 2—2 K, Notta János, Teisz N., Wilhelm Ferenc, Bokács N., Beck Dávid 1-1 K, Szöllőssy Ödön 1.40 K, Vahl N. 50 fill. A felülfizetőknek ezuton mond hálás köszönetet a rendezőbizottság.

— **A Nagybecskereki Takarékos és Előlegegyelet felszámolása.** A Nagybecskereki Takarékos és Előlegegyelet mint részvénytársaság, lapunk tegnapi számában megjelent hírdeméne szerint e hó 21-ikére rendkívüli közgyűlést hívott össze, amelynek tárgysorozatán az intézet fölszámolása fölött való határozathozatal és a fölszámoló választása szerepel. Ezen egyik legrégibb megyei pénztintézetünk ügyeinek szanálása most van folyamatban s ezért most csupán annak megállapítására szorítokunk illetékes helyről nyert információink szerint, hogy a betevők érdekeit semmiféle veszély nem fenyegeti, mert az immár biztosnak vehető nyugodt felszámolás során minden betét teljes összegében kamatostól visszafizetésre kerül. Csúpan arról van szó, hogy az igazgatóság alapszabályszerű jogaival élve, a felmondási időhöz kénytelen ragaszkodni. A visszszámítolási hitelezők a felszámolás tartamára az eddig nyújtott hitelt fenn tartják.

— **Élelmickek szállítása a honvédségnek.** A Nagybecskereken elhelyezett m. kir. szegedi 5. honvéd gyalogezred 3. zászlóalj részére 1913. évi január hó 1-től 1913. évi december hó 31-ig szükséges élelmickek szállítására a zászlóalj közéleti bizottsága versenytárgyalást hirdet. Az évi szükséglet körülbelül: 16.000 kg. marhahús, 1000 kg. disznózsír, 4000 kg. 3-as számú buzaliszt, 800 kg. dara, 800 kg. rizs, 1600 kg. bab, 1600 kg. lencse, 250 kg. tarhonya, 7000 kg. burgonya, 250 kg. szilvaiz, 250 kg. mák, 300 kg. süvegucukor, 300 kg. porcukor, 1000 kg. só, 800 kg. vöröshagyma, 200 kg. paprika, 600 kg. tehénturó, 400 liter ecet, 800 liter tej. A versenytárgyalás Nagybecskereken, 1912. évi november hó 16-ikán délelőtt 9 órakor a m. kir. szegedi 5. honvéd gyalogezred 3. zászlóalj gazdasági hivatalában fog megtartatni. Bővebb felvilágosítás ugyanott kapható.

— **Elismert gyógykészítmények.** Dr. Glück Józsefet, az abbáziai gyógyszanatórium főorvosát dr. Glax egyetemi tanár tette figyelmessé a Kephaldolnak zsába, ischias, ideges fogfájások, havi tisztulással járó fájdalmak, influenza, tüdőgyulladás, tifusz, váltóláz, orbánc és más fertőző és meghűlési bántalmakra gyakorolt kitűnő hatására. Dr. Glück főorvos ezirányu tapasztalatai megegyeznek sok ezer orvos tapasztalataival, különösen ajánlja Glück főorvos a Kephaldol-tüdővészések éjjeli izzadása ellen. Már két tablettát bevétele után azonnali javulás áll be, míg ezután egy-egy tablettának óránkénti bevétele nemsokára teljes gyógyulást hoz létre. A Kephaldol-tabletták minden gyógyszerárban kaphatók.

TAJÉKOZTATÓ.

Az ingyenes olvasóhelyiség és könyvtár nyitva van minden nap délután 5 órától este 10-ig. Vasár- és ünnepnapokon délután 2 órától este 10-ig. Könyvtáróra vasárnap, szerda, péntek délután 5—7 óráig.

A fürdő (telefonszám 118.) minden nap reggel 6 órától kezdve déli 12 óráig az urak részére nyitva van, hölgyek részére minden hétfő, szerda és pénteken déltől negyed 5 óráig délután. Ugyanazon napokon este 5—7 óráig urak részére is. Vidéki hölgyek részére minden nap délután gőzfürdő. A kádfürdő reggeltől este 7-ig nyitva.

A „Magyarországi munkások rokkant- és nyugdíjegylete“ nagybecskereki fiókja minden hó 1-je és 15-ike után eső vasárnapján fogad el befizetéseket az Ellmer-féle helyiségben d. u. 3—5 óráig. — A beiratások szintén ott eszközölhetnek.

November 11. A közige bizottság ülése.

Törvényszék.

A mostohaanya.

A családi élet mélységeiből. — Merénylő feleség. — Öngyilkos kísérlet a tárgyalás előtt.

— A mai esküdtzéki tárgyalás. —

Az esküdtzéki tárgyalások eddigi szürke anyagából ma egy kirívóbb, izgalmasabb ügy emelkedett ki, amely előzményeivel s mai tárgyalásával is kivált a többiek szürkeségéből.

Egy nagybecskereki házaspár drámája képezte a mai esküdtzéki tárgyalás anyagát, amelynek főszereplője a mostohaanya, aki a második urával és ennek gyerekeivel civakodik s végül elvakult szenvedélyében bűnre vetemedik.

A mostohaanya.

Annak idején már megirtuk a dráma előzményeit. Molnár József nagybecskereki ítése az év május 23-ikán rálőtt második felesége, mert a férj nem akarta tovább tűrni az asszony folytonos veszekedéseit s elkergette magától.

Molnár József, aki a Buza-téri Kertész-féle koresma italmérője, 1911 októberében vette feleségül Muhári Agnest. Molnár mint özvegyember vette el Muhárit s első feleségétől öt gyermeke volt. Az új házasság egy darabig békében élt, de később mindinkább össze-össze veszték a gyerekek miatt, sőt néha tettelegességre is került a sor közöttük. A férj ugyanis úgy találta, hogy az árván maradt gyermekekkel nem bánik jól a második felesége, azonkívül vele is folyton veszekedett, házastársokodott. E miatt azután a veszekedés odáig fajultak, hogy a férfi több ízben el akarta kergetni a háztól az asszonyt s végre is az asszony minden rimánkodása ellenére elkergette. Az asszony anyjához ment Törökkanizsára, de később megbánta, hogy eljött az urától, de megélhetése sem volt biztosítva, hát visszajött Becskerekre és könyörgött az urának, hogy fogadja vissza. A férj azonban ridegen elutasította és tudni sem akart többet róla. Ekkor az asszony végső elkeseredésében elhatározta, hogy elpusztítja a férjét, meg magát is. E célból elzálogosította nyakláncát s azon revolvert vásárolt.

A merénylő feleség.

Ezután pedig elment ismét a koresmába, hol a férje volt. Itt ezzel a kérdéssel állott az ura elé:

— Hát kellek vagy nem kellek?!

Az ura erre azt felelte, hogy megmondta már sokszor, hogy soha többet. Erre az asszony kivette kezi táskájából a forgópisztolyt s az ura melléke irányozva rálőtt. A pisztoly csütörtököt mondott, mire a férfi a söntés asztalon át, hol épp bort mért ki, meg akarta ragadni az asszony karját, hogy kicsavarja kezéből a revolvert. Az asszony azonban visszalépett és még kétszer sütötte el a revolvert. Az egyik golyó a férfi mellébe, a másik pedig a bal vállába furdott, de csak könnyebb természetű sérülést okozott. Azután az asszony magára lőtt, de a golyó csak karján találta s ő is könnyebb sérülést szenvedett.

A dologban a legérdekesebb az, hogy a kórházban, ahol mindketten feküdtek sérüléseikkel, az asszony gyakori rimánkodására a férj ismét kibékült az asszonnyal, ámbar hangoztatta, hogy megbocsátani soha sem bocsát meg neki. És vissza is vette az asszonyt a házába s a mai napig is együtt éltek a régi civódások között.

Öngyilkos kísérlet a tárgyalás előtt.

A mai tárgyalás előtt az asszony, aki a férjétől külön jött a tárgyalásra, a büntetéstől való félelmében, vagy talán csak a férje megindítására, aki egy utcahosszal utána ment, a Ferenc József-hidra érve, beleakart ugrani a Béga-ba. Már átkapaszkodott a korlátot, mikor egy arra menő rendőr lefogta és úgy kísérte a törvényszékre.

A tárgyalás.

A merénylő asszony ügyében az esküdtbíróóság a következőképp alakult: Elnök: Junker János, szavazóbírák:

Junga Aladár és Szilágyi Lajos; jegyző: dr. Pataky László. Ugyész: Czenger Nándor dr. Védőügyvéd: dr. Chiroi Demeter. Orvosszakértő: dr. Fialovszky Béla.

Esküdtek: Farkas Ignác, Grüner Antal, Hadik Lőrinc, ifj. Funk Henrik, Steyer Ferenc, Hadszer János, Goldschmidt Lipót, Kónya Ferenc, Nagy Pál, Delfel Mátyás, Klementics Ferenc és Szilágyi Sándor.

A formalitások után az asszonyt hallgatják ki. Eleinte alig akar felelni a hozzá intézett kérdésekre, folyton sir, jajveszékel, úgy, hogy még a tárgyalást is megakasztja. Később megnyugodott és elmondja, hogy tettét az ura meg a mostoha gyerekek gorombasága miatt követte el. Sajnálja már amit megtett, de akkor olyan izgatott volt, hogy nem is tudja, mit csinál és nem is akarta az urát lelőni.

A férj ezzel szemben az ellenkezőjét állítja, sőt az esküdtbíróóság elnökének békéltető felszólítására kijelenti, hogy semmi áron sem békül ki vele. Eddig együtt lakott ugyan vele, de most megdöngölte magát és nem bocsát meg neki, mert tudja, hogy megint csak a régi megerben folya tovább minden. Ő már beleint a sok veszekedésbe. Sőt a z a s s z o n y m e g b ü n t e t é s é t kívánja. Szenvedjen ő is. Megérdemli.

A tanúk azonban úgy ismertetik a két ember családi viszonyát s egyéb körülmények is úgy festik le a helyzetet, hogy a férj indokolatlanul volt durva a feleséghez s csak mindenáron szabadulni akart tőle s ez izgatta föl végsőig az asszonyt.

Az ítélet.

Az esküdtek is az asszony pártjára állottak, illetőleg nem tartották bűnösnek s a összes kérdésekre nemmel feleltek, aminek alapján azután a bíróság az asszonyt fölmentette.

Az ítélet jogerős.

§ **Az anya becsülete.** Stojkov Misa ügyében, aki megölte az édesanyja rágal-mazóját, tegnap délután hozott ítéletet az esküdtbíróóság. Az esküdtek erős felindulásban szándékosan elkövetett halált okozó súlyos testi sértésben mondták ki bűnösnek Stojkovot, akit ennek alapján a bíróság 1 és fél évi börtönre ítél. Az ítélet ellen egy a védő, mint a vádlott semmisségi panaszt jelentett be.

TÁVIRATOK.

A politika eseményei.

A delegációk. — A hadügyminiszter exposéja. — Ellenzéki heccpolitika.

A politikai helyzetnek központja most a delegációs tárgyalások, amelyek előreláthatólag végig simán fognak lefolyni, mert sem a külügyi sem a hadügyi exposéban nincsen gyuananyag.

Az albizottságok

közül a magyar delegáció hadügyi albizottsága ma este tart ülést, míg a külügyi albizottság holnap délután ülésezik, amikor megkezdődik a külügyi költségvetés tárgyalását.

Az osztrák delegáció hadügyi albizottságában A uffenberg hadügyminiszter már ismertette

hadügyi exposéját.

Politikai körökben A uffenberg hadügyminiszter exposéja igen jó hatást gyakorolt. A miniszter határozottan és minden kétértelműség nélkül kijelentette, hogy a még elődje által megállapított költségvetési kereteket szigoruan megtartja, mely kijelentésben a munkapárt álláspontjának teljes honorálása rejlik. A hadügyi tárgyalások az idej delegációban ehhez képest igen sima lefolyásuaknak ígérkeznek.

Ellenzéki heccpolitika.

Budapest, nov. 7. (A „Torontál“ eredeti távirata.) Élénken kommentálják

munkapárti körökben azt az újabb heccet, melyet az ellenzék Aradon Tisza István beszámolója alkalmával megkísérel. Azon ürügy alatt, hogy Tisza az egész város képviselője, ellenzéki polgárok állítólag nagy számban meg akarnak jelenni a beszámolón. Semmi kétség nem fér hozzá, hogy ezek az urak nem Tiszát akarják meghallgatni, hanem botrányesinálás a céljuk. Nem nagyon hihető, hogy az aradi munkapárt ehhez a csunya taktikához segédkezet nyújtson. Ilyenképpen nem valószínű, hogy a botrányhősök bejuthassanak a terembe, melyben Tisza beszélni fog.

A taktika egyébként teljesen azonos avval, amit az ellenzék itt Budapesten a képviselőházban és a delegációban folytat. Az ellenzéki képviselők is csak azért akarnak bejutni az ülésterembe, hogy ott botrányt csináljanak. A példájuk ilyenképpen iskolát teremt, mert heccet rendezésére obskurus egzisztenciák mindig akadnak. Nagyon siralmas politika az, mely botrányok rendezésében merül ki.

A balkáni háború.

A törökök folytatják a háborút. — A német nagykövet Budapesten. — Keresztények megszárlása Rodostóban. — Drinápoly ostroma. — A tőzsde.

Budapest, nov. 7. (A „Torontál” eredeti távirata.) A tráciai harcokról ma mindössze egy jelentés érkezett, amely Drinápoly ostromáról szól. Egy konsztantinápolyi jelentés azt tudatja, hogy a török haditanács a háború folytatása mellett döntött, de emellett a nagyhatalmak akciója folyik az ellenségeskedések megszüntetése érdekében. Riasztó hír jön Rodostóból, ahol állítólag nagy keresztény megszárlás folyik. Jelentős esemény, hogy a német nagykövet Budapestre jött tárgyalni a balkáni helyzet dolgában s e tárgyalásnak nagy fontosságot tulajdonítanak.

Mai jelentéseink különben a következők:

A törökök folytatják a háborút.

Budapest, nov. 7. (A „Torontál” eredeti távirata.) Mint Konstantinápolyból sürgönyzik, tegnap ott haditanács volt, amely annak a véleményének adott kifejezést, hogy Törökországra nézve a háború még nem reménytelen s ezért ki-mondotta, hogy a háborút folytatja.

A német nagykövet Budapesten.

Budapest, nov. 7. (A „Torontál” eredeti távirata.) Tschirscky bécsi német nagykövet tegnap este Budapestre érkezett s itt tárgyalásokat folytat Berchtold gróf külügyminiszterrel. A tanácskozás tárgya a balkáni kérdésben a hármas szövetségnek az új alakulás következtében elfoglalandó álláspontja.

Keresztények megszárlása Rodostóban.

Budapest, nov. 7. (A „Torontál” eredeti távirata.) Mint Londonból sürgönyzik, odaérkezett jelentések szerint a menekülő törökök felgyújtották a várost s a keresztény családokat lemészárolták, a gyermekeket pedig a tűzbe dobták.

Drinápoly ostroma.

Budapest, nov. 7. (A „Torontál” eredeti távirata.) Mint Szófiából sürgönyzik, Drinápoly ostroma erősen folyik. A védősereg állása láthatólag gyöngül s minden valószínűség szerint néhány nap alatt elesik Drinápoly.

Mi van a török fővezérrel?

Budapest, nov. 7. (A „Torontál” eredeti távirata.) A lüleburgaszi nagy csaták után Nazim pasa a török hadsereg fővezérének nyoma veszett. Nazim pasáról a legkülönbözőbb hírek keringenek. Így az egyik jelentés szerint Nazim pasa elesett, egy másik jelentés szerint a pasát a saját katonái agyonlőtték, egy harmadik jelentés pedig azt mondja, hogy a török fővezér a bolgárok fogságába esett.

A macedóniai harcokról.

Budapest, nov. 7. (A „Torontál” eredeti távirata.) Mint Belgrádból sürgönyzik, Vukoties tábornok serege a szerb tüzérségtől támogatva elfoglalta Djakovot.

A tőzsde.

Budapest, nov. 7. (A „Torontál” eredeti távirata.) A mai tőzsdén a vezető értékek árfolyama a következő volt: Magyar Hitel 790, Osztrák Hitel 610, Koronajáradék 84.60, Jelzáloghitelbank 416, Leszámitoló Bank 509, Hazai Bank 286, Magyar Bank 542, Rimamurányi 706, Salgótarjáni 717, Közuti Vasut 660, Villamos Vasut 374.

A főrendiház elnöksége a királynál.

Budapest, nov. 7. (A „Torontál” eredeti távirata.) A király ma délelőtt kihallgatáson fogadta a főrendiház elnökségét.

Öngyilkos kuriai bíró.

Budapest, nov. 7. (A „Torontál” eredeti távirata.) Mint Aradról sürgönyzik, Salacz Béla nyugalmazott kuriai bíró ma öngyilkosságot követett el. Salaczot tegnap szélhűdés érte s e feletti elkeseredésében követte el az öngyilkosságot.

TŐZSDE.

(Árak 50 kilogrammonként.)

Buza (áprilisra)	11.75
Rozs (áprilisra)	10.33
Zab áprilisra)	10.72
Tengeri (májusra)	7.86

Közgazdaság.

A nagybecskereki tenyészbaromfi-vásár. A torontálmegyei gazdasági egyesület ez évi november hó 6-án tartotta Nagybecskereken XII-ik tenyészbaromfi-vásárját a gazdaközönség nagymérvű érdeklődése mellett. A földmivélsügyi miniszteriumból megjelent a vásáron dr. Leidenfrost Aurél gazd. felügyelő. A vásár megnyitása dé. 9 órakor történt. A vásárra többek között a következők küldtek nagyon szép tenyészanyagot:

Báró Gerliczy Ferenc Deszkről fehér orpingtonokat, báró Dániel Ernőné Nagy-gájról emdeni ludakat, Borczeczky Ella Kiszomborról bronzpulykát, dr. Gyertyánffy Lászlóné Gyérről fehér orpingtonokat, Lukácsy Imréné Nagyszentmik-lósról emdeni ludakat, Bayer Alajosné Boc-sárról emdeni ludakat, Schmidt Antal Ist-vánvölgyről sárga orpingtonokat, Müller Péter pusztai Nagybalátról emdeni ludakat Menyhardt Károly Nagybecskerekről emdeni ludakat és pekingi kacákat, Szesztay István Nagybecskerekről orpingtonokat és még nagyon sok kistenyészőt a vármegye különböző községeiből.

A vásáron a földmivélsügyi miniszterium, a megyei gazd. egyesület és magánosok összesen 307 drb. orpingtonot, 101 drb. pekingi kacát, 40 drb. bronzpulykát és 64 drb. emdeni ludat vásároltak. A földm. miniszterium által vásárolt fajbaromfiak egy részét Botfalura, Já-zfényzarura Jászszentandrásra, Szolnokra, Pápára, Feketehalomra és Fogarasra küldték, más részét pedig a megyei tenyésztők között cserepéldányok ellenében kiosztott a megyei gazd. egyesület.

Felelős szerkesztő: Somfai János.

A Fonciére

Pesti biztosító intézet

nagybecskereki főügynöksége

fizetési

gyakornokot keres.

1267 31

MODERN KINO

a Városi Színházban.

Telefon 131. szám.

Telefon 131. szám

November 8., 9. és 10-én, péntek, szombat és vasárnap:

Pali tudományos utja.

Lehmanns wissenschaftliche Mission.

A nagyravágyó nő.

Szenzációs színes dráma 3 felvonásban.

(Höheren Sphaeren).

Csulók és a mintafelesége.

(Muliche und die ideale Frau).

Kezdet este pont 9 órakor. Elsőrendű szalon-zenekar.

Jegyek előre válthatók egész napon át a városi jövedéki hivatalban (színházépület).

1268-x 1



Legtárgosabb huzott drótszálas lámpa.

Magyar

1171-52

SIEMENS - SCHUCKERT - MŰVEK

Budapest, VI, Feréz-körut 36.

Ismét megnyílt az Ényveshát

régi helyén, a Közgazdasági bank épületében, Daun vaskereskedésével szemben.

12 drb kiskép 70 kor.

12 drb térdkép 120 kor.

12 drb levelezőlap 2 kor.

12 drb vizitkép 250 kor.

Mivel a fényképezés villanyvilágítás mellett történik felvételek úgy este, mint borult időben eszközölteinek.

A képek harmadnap átvehetők.

1164-2018

Kerületi munkásbiztosító pénztár Nagybecskerekén.

18228/912. sz.

1261—3.1

Pályázati hirdetmény.

A nagybecskereki kerületi munkásbiztosító pénztár igazgatósága az Országos pénztár igazgatóságának 61108/1912. sz. alatt kelt szervezést jóváhagyó határozata alapján pályázatot hirdet:

egy 2000 kor. fizetéssel és 630 kor. lakbérrel javadalmazott **segédfogalmazói**;
 egy 2000 kor. fizetéssel és 630 kor. lakbérrel javadalmazott **irodatiszti**;
 egy 2000 kor. fizetéssel és 630 kor. lakbérrel javadalmazott **szemellenőri**;
 egy 1400 kor. fizetéssel és 560 kor. lakbérrel javadalmazott **irodasegédtiszi**;
 egy 1600 kor. fizetéssel és 560 kor. lakbérrel javadalmazott **I. oszt. belsejülagalati kezelőtiszi**;

három egyenként 1100 kor. fizetéssel és 420 kor. lakbérrel javadalmazott **II. oszt. belsejülagalati kezelőtiszi**;

egy a központi orvosi rendelőintézet mellé rendszeresített 800 kor. fizetéssel és 350 kor. lakbérrel javadalmazott **III. oszt. belsejülagalati kezelőtiszi**;

egy 1600 kor. fizetéssel és 560 kor. lakbérrel javadalmazott **I. oszt. külszolgálati kezelőtiszi üzemellenőr**;

egy 1100 kor. fizetéssel és 420 kor. lakbérrel javadalmazott **II. oszt. külszolgálati kezelőtiszi**;

továbbá előléptetés folytán esetleg megüresedő:

kettő, egyenként 1400 kor. fizetéssel és 560 kor. lakbérrel javadalmazott **szamtiszi**;

kettő, 1100 kor. fizetéssel és 420 kor. lakbérrel javadalmazott **II. oszt. belsejülagalati kezelőtiszi**;

négy 800 kor. fizetéssel és 350 kor. lakbérrel javadalmazott **III. oszt. belsejülagalati kezelőtiszi**;

egy 1100 kor. fizetéssel és 420 kor. lakbérrel javadalmazott **II. oszt. külszolgálati kezelőtiszi**;

egy 800 kor. fizetéssel és 350 kor. lakbérrel javadalmazott **III. oszt. külszolgálati kezelőtiszi állásra**.

Pályázati határidő, jelen pályázati hirdetménynek a Munkásbiztosítási Közlönyben való első megjelenésétől számított **15-ik nap déli 12 óra**ig.

A pályázók sajátkezűleg irt és aláírt kérvényükben az itt kiírt állások közül megjelölni tartoznak azt az állást, vagy alternative azon állásokat, amelyet, illetve amelyeket egyiket elnyerni óhajtnak. A pályázók a kérvényhez iskolai képzettségüket, életkorukat és magyar állampolgárságukat igazoló bizonyítványt csatolni kötelesek, megjelyezve, hogy a pénztár szolgálatában csak teljes koru (nagykorúsított) de 40 évvel nem idősebb egyének alkalmazhatók. Azokra, akik már a pénztár szolgálatában állanak, a 40 éves korhatár alól a pénztár igazgatóságának előterjesztésére az Országos pénztár igazgatósága által is támogatott előterjesztésére a m. kir. átlami munkásbiztosítási hivatal felmentvényt adhat.

Kötelesek a pályázók, továbbá hatóságai vagy pénztári főorvos bizonyítványával igazolni, hogy teljesen egészségesek.

A segédfogalmazói állásra pályázók közül előnyben részesülhetnek azok, akik jogvégzettséggel rendelkeznek. A szemellenőri, számtiszi és irodatiszti állásokra középiskolai gimnáziumi, reáliskolai, felsőkereskedelmi iskolai (stb) érettségi vagy ezzel egyenrangú középiskolai végbizonyítvány. Az irodasegédtiszi és belsejülagalati kezelőtiszi állásokra pályázóktól négy középiskolai (gimnáziumi, reál, polgári iskola) osztály elvégzését igazoló bizonyítvány. Egyenlő képesítés mellett előnyben részesülhetnek azok, akik a nagybecskereki kerületi munkásbiztosító pénztárnál vagy valamely kerületi munkásbiztosító pénztárnál már szolgálatban állottak.

Az újonnan megválasztott tisztviselők egy évi próbaszolgálatot tartoznak teljesíteni és csak akkor véglegesíthetők, ha az Országos pénztár által rendszeresített szakvizsgát sikerrel letették.

Ha a megválasztott esetleg nem magyarul tudó állampolgár, esőd vagy gondnokság alatt áll, nyereségvágyból elkövetett büntett vagy vétség miatt jogerős bírói ítélettel elmarasztaltatott, hivatalvesztésre vagy politikai jogainak felfüggesztésére szóló ítélet hatálya alatt áll, ezen esetek fenforgása az alkalmazást semmissé teszi s a netán tévesen alkalmazott a pénztárral szemben a szolgálati viszony azonnali megszüntetéséből kifolyólag semmiféle igényt nem emelhet.

A megválasztottak a nagybecskereki kerületi munkásbiztosító pénztár mindenkor ér-

vényben lévő szolgálati-, fegyelmi- és illetmény szabályzatát magukra nézve kötelezőnek elismerni, a nyugdíjintézet köteleke pedig belépni tartoznak.

A megválasztottak az állást azonnal elfoglalni tartoznak. A pályázati kérvények a pénztár igazgatóságához címezve a hivatalos órák alatt a kezelőirodában nyújtandók be.

Nagybecskerek, 1912. évi november 6-án.

Godányi Zoltán s. k.,
igazgató.

Fenyves Izsó s. k.,
elnök.

Segédjegyzőnek

ajánlkozok okleveles, idősebb, nőtlen, a megyénkben használt nyelveket beszélő, józan és munkás egyén. Használhatósága tudatában bármily hosszú — próbaidőt is elfogad. —

Ajánlatokat „Segédjegyző” cím alatt a kiadóhivatal továbbítja.
1264—4.1

Fotografiai cikkek

Lumiére, Imperial, Smart lemezek, különféle levelezőlapok és papírok, aranyfürdő és fixirfürdők.

Metol, Hydrochinon s egyéb vegyszerek.

Fixir 60 kilónként 60 fillér.

100 db celloidin levelezőlap 4 kor.

Cartonok, keretek, stativok, veres lámpák, fürdőtálak, másolókeretek, filmek, ragasztók s egyéb szükségelt kellékek jutányosan kaphatók.

Postai és telefon megrendelések pontosan effectuálnak.

Kovács Sándor drogériája
Nagybecskerek.

Telefonsz 43. 1175—11.2 Telefonsz 44

Riessner kályhák,

a világ legjobb és használatban legtakarékosabb folytonégői.



Boleszny Antal
Nagybecskerek, Hunyadi-utca 606/37.
020—x 48

Égésügyi szempontból a legideálisabb rendszer. Egyszeri betüzeléssel egész télen ég, mi által a sok fáradsággal és költséggel járó mindennapi betüzelés megtakaríthatik. Látható tű. Eredeti biztonsági szabályozó. Gázomlás vagy robbanás teljesen kizárva, ellenben mindig egyenletes és egészséges melegség, különösen a szoba alsó légrétegeiben is. Egyedüli elárúsítás Nagybecskerek és vidéke részére: vaskereskedésében az arany kaszához

Nagybecskereki járás főszolgabírájától.
8109/1912. szám. 1253—3.2

Pályázati hirdetmény.

Helyettesítés útján, tehát az ideiglenesen betöltött **lázárföldi körallatorvosi állásnak** végleges betöltése céljából a pályázatot hirdetem és felhívom mindazokat, kik ez állást elnyerni óhajtnak, hogy ebbeli szabályszerűen felszerelt kérvényüket hozzám legkésőbb folyó évi **november hó 20-ig** annál is inkább beadják, mert a később beérkezetteket figyelembe venni nem fogom.

Az állatorvosi kerület Lázárföld község székhelyvel Bótos, Bégafo, Ernőháza és Zsigmondfalva községekből áll.

Az állatorvos javadalmazása pedig évi 1200 korona fizetés és jogosítva van az érvényben lévő szabályrendeletekben megállapított látogatási és vizsgálati díjakat szedni.

Nagybecskerekén, 1912. évi okt. hó 30-án.

Lowieser Imre, főszolgabíró.

Zsombolyai járás főszolgabírájától.
8386/1912. szám. 1251—3.3

Pályázati hirdetmény

A zsombolyai járáshoz tartozó és lemondás folytán üresedésbe jött **nagyfőszegi kör-orvosi állásra** pályázatot hirdetek. A kör székhelye Nagytőszeg; a körhöz tartozik a székhelyvel össze pített Kistőszeg, a székhelytől 508 ki ométerre fekvő Torontalorosi és a 1440 kilométerre fekvő Tóba.

A körorvosi állással a következő illetmények vannak megállapítva.

1. Az 1908. évi XXXVIII. t.-c. alapján 1600 korona fizetés, négyszer 200—200 korona ötéves korpótlék.

2. Évi 400 korona lakbér.

3. Évi 300 korona fuvarátalány.

4. A megye által megállapítandó látogatási és halottkémtes díjak.

A körorvos a torontalorosi uradalomban az uradalmi orvosi állást is elnyerheti.

A megválasztott körorvos tünni tartozik, hogy Tóba községe a köről esetleg elválasztatik.

A német nyelv ismerete szükséges.

Felhívom pályázókat, hogy az 1908. évi XXXVIII. t.-c. 7. §-ában előirt minősítéseiket és eddigi alkalmaztatásukat igazoló okmányokkal felszerelt pályázati kérvényüket folyó évi **november hó 26-án** délután 5 óráig a zsombolyai szolgabírói hivatalhoz nyújtsák be.

A választást folyó évi november 28-án délelőtt 10 órakor fogom Nagytőszeg községében megtartani.

Zsombolya, 1912. évi november hó 2-án.

Fóris, főszolgabíró.

Zwei geübte Zwicker

welche selbstständig an Zwickmaschinen schon gearbeitet haben, ferner

Solenu. Brandsolen-Stanzer,

ebenso auch geübte Stepperinen

finden sofortige Aufnahme.

Offerte sind zu richten an die Schuhfabrik

Armin Frommer, Temesvár.

1265—21

Vegyen a fiának egy

kötött öltönyt!

elegáns tartós és higienikus.

!! Aki egyszer próbálta, többé mást nem vesz. !!

Ugyszintén fú **Sweater** mindenféle szín- és leány és nagyságban.

35—48.36

Wehner György

férfi és női divatáru cég, Nagybecskerek.